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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Innenministeriums

Rechtsextreme Konzerte Saalfeld-Rudolstadt 1990 bis 2011

Die Kleine Anfrage 2139 vom 7. Februar 2012 hat folgenden Wortlaut:

Wie die Berliner Zeitung am 15. Januar 2012 veröffentlichte, gab es im Umfeld der "Zwickauer Terrorzelle" 
fünf Vertrauenspersonen, die der Neonazigruppierung "Thüringer Heimatschutz (THS)" angehörten. Der Thü-
ringer Heimatschutz hatte einen seiner Schwerpunkte auch im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt, dessen Anfüh-
rer und V-Mann Tino Brandt wohnte in Rudolstadt und in den Jahren 1997/1998 hatte der THS in Heilsberg 
bei Saalfeld sein logistisches Zentrum in einer angemieteten Gaststätte, in der des Öfteren rechtsextreme 
Konzerte stattfanden.
Auch in den vergangenen Jahren sowie in den letzten Monaten fanden im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 
Konzerte der rechtsextremen Szene statt, die nach wie vor zur wichtigen Anwerbe- und Propagandastra-
tegie der extremen Rechten zu zählen sind. Nach weiteren Presseberichten haben THS-Angehörige auch 
Konzerte organisiert, um Gelder für das untergetauchte Neonazi-Trio ("Nationalsozialistischer Untergrund") 
zu sammeln, einmal seien dabei bis zu 4 000 Deutsche Mark zusammengekommen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche neonazistischen Konzerte und sonstigen rechtsmotivierten Veranstaltungen mit musikalischen 
Live-Darbietungen und Liederabenden sind der Landesregierung in den Jahren 1990 bis 2011 im Land-
kreis Saalfeld-Rudolstadt bekannt geworden (bitte genaue Auflistung nach Datum, Ort, Teilnehmerzahl, 
aufgetretenen oder geplanten Bands/Liedermachern, Veranstalter/Anmeldern, Kontext der Veranstal-
tung und polizeiliche Maßnahmen)?

2.	 Welche von Neonazis aus dem Landkreis Saalfeld-Rudolstadt in anderen Bundesländern organisierten 
neonazistischen Veranstaltungen wurden der Landesregierung seit 1990 bekannt (bitte aufschlüsseln 
wie zu Frage 1)?

3.	 Ist der Landesregierung bekannt, ob Uwe Mundlos, Uwe Bönhardt und Beate Zschäpe an rechtsextre-
men Musikveranstaltungen im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt teilgenommen oder diese mit organisiert 
haben (bitte aufschlüsseln wie zu Frage 1)?

4.	 Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob Vertrauenspersonen des Thüringer Landesamts für Ver-
fassungsschutz oder der Thüringer Polizei an der Vorbereitung von rechtsextremen Musikveranstaltun-
gen im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt mitgewirkt haben (wenn ja, entsprechend aufschlüsseln wie zu 
Frage 1)?
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5.	 Sind der Landesregierung personelle Überschneidungen zwischen Mitgliedern des Thüringer Heimatschut-
zes und neonazistischen Musikgruppen sowie sogenannten "Fanzines" in Thüringen bekannt? Wenn ja, 
um welche Personen/Bands/Fanzines handelt es sich und wie begründet sich diese Einschätzung?

6.	 Hat die Landesregierung Kenntnisse über die Höhe von Einnahmen aus den unter Frage 1 aufgeführten 
Musikveranstaltungen und über deren weitere Verwendung (bitte Einzelaufstellung, wenn bekannt)?

Das Thüringer Innenministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 
20. März 2012 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Der Landesregierung liegen Erkenntnisse zu folgenden rechtsextremistischen Veranstaltungen mit Auftrit-
ten von Bands und Liedermachern in den Jahren 1990 bis 2011 im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt, welche 
von Angehörigen der rechtsextremistischen Szene Thüringens organisiert wurden, vor:

Datum/Ort Veranstaltung Bands/Liedermacher Teilnehmer

1990 bis 1993 keine

1994

14.05.1994
Rudolstadt

Konzert "Oithanasie", "Brutale Haie" 350

1995 bis 1996 keine

1997

09.03.1997 
Saalfeld

Liederabend Frank Rennicke 100

19.03.1997 
Stausee 
Hohenwarte

Liederabend Frank Rennicke 80

28.06.1997 
Heilsberg

Konzert "Volksverhetzer", 
"Trabireiter"

150

20.09.1997 
Heilsberg

Konzert "Volkszorn", "Schlagabtausch", 
"Volksverhetzer"

200

08.11.1997 
Heilsberg

Konzert "Schlagabtausch", "Kampfzone", 
"Rabauken"

150

13.12.1997 
Heilsberg

Konzert "Dragoner", "Störfoier",
"Normannen"

150

27.12.1997 Konzert "Zensur", "Oidoxie" 150

1998

24.01.1998 
Heilsberg

Konzert "Normannen", Störfoier" unbekannt

31.01.1998 
Heilsberg

Konzert "Normannen", "Störkraft" unbekannt

01.02.1998 
Heilsberg

Konzert "Normannen", "Störkraft" unbekannt

07.03.1998 
Heilsberg

Konzert "Idee Z", "Odessa" 250
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Datum/Ort Veranstaltung Bands/Liedermacher Teilnehmer
08.03.1998 
Heilsberg

Liederabend Frank Rennicke unbekannt

18.04.1998 
Heilsberg

Konzert "Vergeltung", "Dragoner" 80

1999 keine

2000

03.06.2000 
Leutenberg

Konzert (aufgelöst) keine Erkenntnisse zu Bands 35

2001 bis 2003 keine

2004

17.01.2004
Ammelstädt

Saalveranstaltung der 
rechtsextremistischen 
Szene

Band, Liedermacher 120 

29.05.2004 
Saalfeld

"3. Thüringentag der nationa-
len Jugend"

"Bloodrevenge", Liedermacher "Max" 300

2005

14.01.2005 
Saalfeld-Gorndorf

Konzert "Dirlewanger", "Blutstahl", "Legion 
Germania"

100

11.03.2005 
Ammelstädt

Versammlung der JN mit an-
schließendem Liederabend

Annett Moeck, Michael Müller, 50 bis 60

04.06.2005
Raum Saalfeld

Konzert unbekannt 70

24.09.2005 
Saalfeld-Gorndorf

Konzert (aufgelöst) "SKD", "Race War" 70 bis 80

08.10.2005
Rudolstadt

Konzert "SKD" u. a. 60 bis 70

2006

18.03.2006
Lichtenhain/ 
Bergbahn

Saalveranstaltung der rechts-
extremistischen 
Szene mit Liedermacher

Frank Rennicke 150

29.04.2006
Dorndorf

Konzert (verhindert) "SKD" u. a. 50 bis 60

2007

14.01.2007 
Saalfeld

Konzert (aufgelöst) "Dirlewanger", "Blutstahl" 80 bis 100

27.01.2007
Langenschade

Konzert (verhindert) "Max Resist", "Racial Purity", "PAK 
88"

70

29.09.2007 
Schmiedefeld

Liederabend Annett Müller 80

2008 keine
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Datum/Ort Veranstaltung Bands/Liedermacher Teilnehmer

2009

05.09.2009 
Schmiedefeld

Konzert "Die JungZ", "The Rampage", "End-
stufe", "Ohne Worte", "Battle Scar-
red", "Völund Smed"

125

2010

15.05.2010
Unterwellenborn

Musikveranstaltung "Noie Werte" 75

04.12.2010
Unterwellenborn

Konzert "Frontalkraft", "Hermunduren", "Ost-
front", "KZT"

200

2011

03.09.2011
Unterwellenborn

Konzert "I dont like you", "Selbststeller", "Old 
Glory"

120

10.09.2011
Unterwellenborn

Konzert "Last Riot", "Old Glory", "Die JungZ", 
"Ostfront", "Verboten"

80

12.11.2011
Unterwellenborn

Konzert Duo "Bisson und Anna", Liederma-
cher "Barny", "Projekt W." 

80

10.12.2011
Unterwellenborn

Konzert "Ostfront", "Sleipnir", "Preussen-
stolz", "Die Jungz"

180

Die polizeilichen Aufgaben richteten sich auf die Gewährleistung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung, 
insbesondere auf die Durchführung von Aufklärungsmaßnahmen, Vorkontrollen, Raumschutzmaßnahmen 
und Abgangsüberwachung sowie auf kriminalpolizeiliche Maßnahmen.

Zu 2.:
Der Landesregierung wurden keine derartigen Veranstaltungen bekannt.

Zu 3.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Zu 4.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Zu 5.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Zu 6.:
Über die Höhe und die Verwendung der Einnahmen liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. 

Geibert
Minister


